
Лекція 4. Репортаж доби інтернету та мобільного зв’язку 
 

Тези лекції 
 
 
План  
1. Репортаж, адаптований до середовища інтернету. 
2. Онлайн-репортаж як суто інтернетний жанр (репортаж-лонгрід, репортаж-
трансляція, репортаж із соцмереж). 
3. Кросмедійність і мультиекранність у репортажистиці. 
 
 
1. Репортаж, адаптований до середовища інтернету 
 
Відразу відзначимо, що потрапляючи до новітнього інформаційного 
середовища, репортаж за своїми головними визначальними рисами залишається 
тим самим жанром. Ось що пишуть про репортаж автор «Нового посібника з 
журналістики та онлайн-журналістики» В. Шнайдер і П.-Й. Рауе: «Читачі 
більше цінять репортаж, аніж новини, бо він дає їм змогу спостерігати за 
подіями майже як очевидцям. У такий спосіб репортер дозволяє читачам 
зазирнути йому через плече» [4, с. 158].  
 
Та все ж інтернет починає диктувати свої умови, як тільки виникає думка про 
можливість розмістити репортаж саме онлайн. Наприклад, створити умови для 
того, щоб аудиторія спостерігала за подіями майже як очевидці, в інтернеті 
найлегше – до послуг журналіста безліч інструментів для цього. Також інтернет 
– це сукупність не менш ефективних технологій фальсифікації інформації, що 
дуже небезпечно для репортажу, якщо ми хочемо зберегти його якість на рівні 
професійних стандартів. Адже репортаж – це жанр, у якому факти мають 
підноситися як самоочевидні, репортажам більше довіряють, ніж іншим 
форматам журналістських повідомлень, і цю довіру не можна підривати. 
 
В. Шнайдер і П.-Й. Рауе: «…навіть якщо репортаж претендує на літературну 
цінність, з істиною в жодному разі не можна поводитися довільно. Початківцеві 
хочеться трішки підправити факти, щоб зробити текст привабливішим» [4, 
с. 161]. «Навіть якщо розповідь – важлива чеснота репортажу, він жодним 
чином не терпить прибріхування і навіть найкрасивіших вигадок. Він фіксує 
лише факти, які автор чув чи бачив особисто. Журналіст повинен розповідати 
так само образно і точно, як і письменник, але в нього немає можливості, яку 
має письменник – видумувати якісь історії, щоб розвеселити або налякати 
публіку» [4, с. 162]. 
 
Зверніть увагу на виділені слова. Це вірно для традиційних репортажів і тут 
починаються відмінності. Річ у тім, що на суто інтернетні різновиди репортажів 
це правило не поширюється: в них автор може, і навіть повинен, включати 
елементи не власної інформації. 



Є й інші відмінності. Деякі автори рекомендують у традиційних репортажах 
уникати примітивної хронологічної побудови. «Як проста і предметна вона 
часто доречна». Однак вона «не повинна виглядати так, як у дитячому 
оповіданні, де постійно кожен наступний абзац без кінця починається з ”А 
потім”» [1, с. 211]. Та один із різновидів онлайн-репортажів значною мірою 
нагадує трансляцію, в основі якої лежить саме чітке відтворення подій, коли 
факти викладаються за мірою надходження нової інформації, причому із 
точною вказівкою часу. 
 
Загалом, розглядаючи феномен репортажу в інтернеті, ми будемо говорити про 
два випадки: 
 репортажі, підготовлені традиційно, які внаслідок того, що їх опубліковано в 
мережі, набули деяких нових рис і функцій; 
 репортажі, що становлять собою суттєво трансформовані різновиди цього 
жанру, притаманні лише новим медіа. 
У кожному з них є свої особливості. 
Власне всі репортажі, які ми наводили в якості прикладів раніше, належать до 
першої групи. Від аналогічних журналістських матеріалів оффлайн (у газетах 
чи журналах) вони відрізняються насамперед тим, що їх подача здійснюється з 
використанням головних преваг інтернету, тобто в них фактично завжди 
присутні:  

 гіперлінки (гіпертекстуальність),  
 поєднання графіки, фото, відео, аудіо (мультимедійність), 
 можливість поширювати та обговорювати інформацію онлайн 

(інтерактивність). 
Традиційні телевізійні репортажі при цьому часто стають складником 
мультимедійного контенту, відображаючи роботу редакцій на конвергентних 
засадах. 
 
ПРИКЛАД: публікація репортажу «ЧАЕС після окупації» 
http://www.golos.com.ua/news/158273 у вигляді відео Youtube-каналу 
Військового телебачення України на сайті газети «Голос України»: 
 

 



Досить складно зустріти в інтернеті репортаж, в якому не був би використаний 
хоча б один із трьох названих вище елементів. Якщо ви натрапите на такий, то 
відразу відчуєте, що він якось дивно сприймається. Один із небагатьох 
прикладів – наступний матеріал на сайті газети «Сільські вісті»:  
 
День шахтаря у мороці війни. Несвятковий репортаж 
http://www.silskivisti.kiev.ua/19143/print.php?n=23787 
 

 
 
 
По суті, це просто текст, розміщений на сайті, в який не додавалися жодні 
зміни. Подібні репортажі назвемо неадаптованими до середовища інтернету. 
 
Подібний матеріал непогано сприймається в газеті – як мінімум, тому, що він 
там заверстаний по колонкам. Текст на всю ширину екрану не читається. 
 
У зв’язку з цим треба розуміти, що адаптовані до середовища інтернету 
репортажі – це також пристосовані до зручного читання з екрану тексти!  
 
Що це означає?  
 
По-перше, фрагментованість – відсутність надто великих абзаців. Важливе 
правило: одна думка (або один факт) – один абзац! 
(У наведеному вище прикладі текст фрагментований, але це єдине, що з ним 
зробили, аби полегшити сприйняття.) 
 
По-друге, поділ тексту (якщо він великий) на частини з окремими заголовками. 
 
По-третє, особливий підхід до створення заголовкового комплексу. 



У посібнику «Інтернет-журналістика» Б. Потятиника знаходимо такі поради: «в 
ІЖ особливого значення набуває мистецтво написання підзаголовків, анотацій 
та резюме, які передують основному матеріалу». Анотація – фактично те саме, 
що й резюме, «яке одним-двома реченнями не тільки підсумовує матеріал, а 
пожвавлює інтерес до нього і спонукає прочитати». «Цій же меті слугують 
врізки – найбільш промовисті цитати, подані більшим шрифтом і виділені 
рамкою/кольором всередині матеріалу» [3, с. 95].  
 
Тобто, як ви вже зрозуміли, фрагментація тексту досягається також за рахунок 
оформлення окремих частин тексту блоками цитат, як тут: 
 

 
  
 
Втім вернімося до заголовкового комплексу. Нещодавно з’явився новий термін 
– «тизер», який прийшов у журналістику вочевидь із кіноіндустрії. Це подібне 
до анотації чи анонсу поняття, але тизер на початку великого матеріалу (яким 
може бути і репортаж) відіграє трохи іншу роль. У тизері переповідається в 
короткій формі весь зміст публікації – не для того, щоб створити «інтригу», а 
щоб зекономити час користувача, який прочитає і весь матеріал, якщо забажає. 
Поки що тизери застосовують не так часто. 
 



Приклад анонсу на початку публікації на сайті Vsim.ua під назвою «“Вибачте, 
я не можу без сліз”. Репортаж з хмельницького гуртожитку, де живуть 
переселенці» https://bit.ly/3EAo3i1: 
 

 
 
 
Серед адаптованих до інформаційного середовища інтернету репортажів 
трапляються й такі, що відрізняються від подібних газетно-журнальних 
публікацій насамперед надзвичайно великою кількістю фотознімків. Друковані 
видання рідко можуть дозволити собі подібне і це ще одна відмінність 
репортажів у нових медіа. 
 
ПРИКЛАДИ 
У цьому репортажі 18 світлин, половина з яких компактно розміщена у 
слайдері: Побачити "Вемблі" – і жити далі! Неймовірні пригоди 
кореспондента Спорт Сьогодні на Євро 
https://bit.ly/3OGtBMC  
Подібний приклад: У Софії Київській збирають унікальну столітню піч: 
майстер поділився секретами з "Сьогодні" 
https://bit.ly/3L6t4kP  
 
Досить часто великі якісні знімки поєднують у репортажах із відео, яке теж 
ілюструє текст. 
 
ПРИКЛАД: 
«Як і що хмельничани готують для військових в “гарячі точки”» 
https://bit.ly/3L7LnWV  
 



Ілюстраціями можуть слугувати також скріншоти дописів із соцмереж. Але це 
вже більш характерно не для традиційних, а для новітніх репортажів. 
 
2. Онлайн-репортаж як суто інтернетний жанр (репортаж-лонгрід, 
репортаж-трансляція, репортаж із соцмереж) 
 
Крім традиційних за формою репортажів, меншою чи більшою мірою 
адаптованих до інформаційного середовища інтернету, трапляються й інші. 
Синергетика мережі породжує зовсім нові формати. Один із них репортаж-
лонгрід. Для будь-яких лонгрідів характерно застосування особливого підходу 
до заверстування матеріалу:  

 крупні світлини на весь екран (причому одна з них, як правило, слугує 
фоном, чи як кажуть, «обкладинкою», для заголовку),  

 крупний шрифт основного тексту,  
 яскраво виражена фрагментація тексту,  
 використання буквиці,  
 виділення цитат у вигляді «врізок»,  
 використання підзаголовків,  
 підкреслена мультимедійність,  
 багато тексту (адже це має бути «довге чтиво»).  

 
Усі репортажі на сайті Reporters виконані саме у 
форматі лонгрідів. 
 
ПРИКЛАДИ: 
 
«Я не можу виїхати — у мене двадцять котів» 
Щоденник буднів в облозі Чернігова  
https://reporters.media/chernigiv-popry-vse/   
 
Найміцніша нитка 
Майстрині екобренду Vereta відновлюють 
ткацькі традиції Поділля і садять городи 
https://reporters.media/najmitsnisha-nytka/   
 

 
 
 
 
Крім того, як ми вже говорили, серед онлайн-репортажів виділяється такий 
різновид як онлайн-трансляції. Подібні матеріали створюють за принципом 
живого блогінгу – публікація нарощується поступово: кілька, або навіть багато 
разів, додається нова інформація. У заголовку можуть позначати при цьому: 
«оновлюється», у деяких випадках – після вступу. Нову інформацію додають, 
як правило, вгорі, тобто основний текст починають будувати знизу до гори. 
При цьому заголовок і вступ залишаються незмінними. 



ПРИКЛАД із інтернет-видання «НикВести»: 
 
Война РФ против Украины: оккупанты не оставляют попыток 
закрепиться на юге https://nikvesti.com/news/politics/246299  
 
Початок публікації має такий вигляд: 
  

 
 
 
А це продовження: 
 

 
 



Цей онлайн-репортаж дуже довгий і мультимедійний. У ньому використано 11 
світлин різного розміру, одне відео, один скріншот допису із соцмережі й одна 
інфографіка. 
 
Скріншот із соцмережі: 
 

 
 
Інфографіка: 
 

 
 
 

 



Наведений приклад є дуже показовим. Цей репортаж має виключно 
інформаційне спрямування і подає велику кількість фактів, які журналістам 
вдалося здобути за день. Одна з визначальних рис онлайн-репортажів у форматі 
трансляцій полягає у тому, що вони можуть висвітлювати розгортання події в 
часі протягом тривалого періоду – іноді навіть протягом кількох днів. Жоден 
інший вид ЗМІ не виготовляє подібних матеріалів! 
 
ІНШІ ПРИКЛАДИ ОНЛАЙН-ТРАНСЛЯЦІЙ: 
 
Переговори України та Росії. Онлайн https://bit.ly/3Kfbfi6 
ХРОНІКА ОБОРОНИ УКРАЇНИ. День 60 – Великдень 24.04.2022. 
ОНОВЛЮЄТЬСЯ https://bit.ly/3xPatpr 
Украина отбивает мощные атаки войск РФ. 1-2 марта – онлайн-репортаж 
https://bit.ly/3LbORrq  
Війна в Україні. День 53. ОНЛАЙН https://bit.ly/3rJi6dp  
 
 
Зверніть увагу: одна з цікавих особливостей онлайн-репортажу – журналіст, 
який займався його підготовкою, не обов’язково був особисто присутній на всіх 
подіях, про які в ньому згадується! Часто такі репортажі зіткані з повідомлень, 
які готували різні співробітники редакції, вишукуючи важливу інформацію в 
мережі. 
 
На сайті ВВС (див. приклад нижче) «прямим репортажем» назвали всю стрічку 
актуальних новин у рамках однієї теми – українсько-російської війни. В даному 
випадку автори новин могли бути присутніми на деяких подіях, здобуваючи їх 
самостійно, на деяких – ні. 
 
https://www.bbc.com/ukrainian/live/news-61064366  
 
Взагалі-то прямий репортаж – те саме, що репортаж у прямому ефірі, тобто 
наживо. Як бачимо, в інтернеті зміст, який вкладається в це поняття на 
традиційному телебаченні або радіо, змінено – йдеться про безперервний потік 
інформування про останні події онлайн в рамках певної теми. По суті – про 
добірку оперативних інформаційних повідомлень з усіх усюд. А як же тоді бути 
з ефектом присутності, обов’язковим для репортажів? Вважається, що його 
забезпечує своєрідність споживання інформації в інтернеті, коли ми буквально 
занурюємося в його інфопростір. 
 
В інтернет-журналістиці вже давно розвинувся такий метод, як моніторингова 
журналістика. Він передбачає моніторинг веб-ресурсів з метою пошуку 
вартісних новин і створення власних текстів новин на основі переробки чужих. 
Моніторингова журналістика пов’язана з ризиком плагіату, але давно 
встановилися професійні стандарти роботи, відповідно до яких незмінені 
речення в таких текстах потрібно брати в лапки і вказувати джерело, звідки 
вони походять. Навіть якщо текст ретельно перероблений і прямого цитування 
в ньому немає, він повинен містити вказівку на джерело у вигляді гіперлінку. 



 
Метод моніторингової журналістики сприяв появі ще такого різновиду онлайн-
репортажів, як репортаж із соцмереж. Він також складається із окремих 
«клаптиків» інформації. Може нагадувати трансляцію, якщо містить дату і час 
на початку кожної окремої частинки, але так буває не завжди. Характерною 
особливістю репортажів із соцмереж є яскраво виражені гіпертекстуальність, 
мультимедійність та інтерактивність: вони містять гіперлінки на різні дописи із 
соціальних мереж, відповідні скріншоти, звідти ж – знімки, фотоколажі, відео, 
зрідка навіть аудіоподкасти. Але основною рисою слугує, звичайно, те, що вони 
побудовані майже виключно на інформації з соцмереж, при цьому ґрунтуються 
на тому, як соцмережі відреагували на ту чи іншу подію. 
 
ПРИКЛАДИ: 
Про що писали в Facebook учасники Революції Гідності на її початку 
https://bit.ly/3KaMC6q 
Вінничани вітають з Днем знань https://bit.ly/3KbFDtT  
 
Реакції соцмереж можуть відображатися і у більш примітивних інформаційних 
повідомленнях з великою кількістю зображень. Такими є популярні зараз 
новини про те, що з’явилося багато «фотожаб» із того чи іншого приводу. 
Насправді вони за формою нагадують фоторепортажі. 
 
ПРИКЛАД: 
Крейсер "Москва" затонув: з'явилася реакція соцмереж і меми 
https://bit.ly/36HTUAR  
 
Досить часто публікації із серії «реакція соцмереж» за жанровою 
приналежністю є нічим іншим, як онлайн-репортажами, оскільки містять 
більше тексту, чим замітки, багато візуалізації, що є результатом 
спостереження журналістів за ситуацією, багато деталей. 
 
ПРИКЛАДИ: 
"Ігри в правову державу". Реакція соцмереж на затримання 
євромайданівця Бубенчика 
 https://tyzhden.ua/News/211855   
Український Стів Гласс чи Клаас Релотіус: реакція соцмереж на історію 
практикантки Zaxid.net, яка вигадала новину 
https://bit.ly/3kejwbr  
 
Таким чином, якщо традиційний репортаж передбачав присутність журналіста 
в епіцентрі події, журналіст виступав свідком чогось, що намагався передати 

аудиторії, то новий репортаж передбачає: увагу журналіста до змін в 
інформаційному просторі, його зосередженість на певній темі, уважне 
спостереження за розвитком подій не навколо нього, а в середовищі 
інтернету, «присутність» в «епіцентрі» інформаційних зрушень. 
 



3. Кросмедійність і мультиекранність у репортажистиці 
 
Як і матеріали інших жанрів, репортажі, зокрема онлайн-репортажі, виходять 
сьогодні на різноманітних технічних платформах – на сайтах, на сторінках 
соцмереж, в каналах месенджерів тощо. При цьому формат їх подачі може 
трохи змінюватися. Подібне явище називають кросмедійністю. Всі сучасні 
редакції є деякою мірою кросмедійними, оскільки прагнуть використати 
якомога більше можливостей для поширення свого контенту. 
 
«Крос-медійна редакція працює за принципом взаємного обміну інформацією. 
Створення, обробка та розповсюдження контенту відбувається відразу для всіх 
технологічних платформ. Працівники різних тематичних відділів (таких 
як культура, політика, спорт, бізнес і т.д.) створюють контент і для друкованої, і 
для он-лайн версії видання, а також забезпечують відео- та аудіо-ролики для 
веб-сайту» [2].  
 
Оскільки різні канали поширення інформації передбачають її споживання за 
допомогою різних пристроїв, при виготовленні повідомлень враховується те, 
що люди будуть дивитися їх на різних моніторах. Відповідно ті самі репортажі 
набувають одного вигляду на сайті й іншого на сторінці Фейсбуку тощо. Так 
позначається на них явище мультиекранності. 
 
 
Нижче – сторінки сайту Reporters у ФБ і в Телеграмі: 
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